

## 奋进自贸港

2022

## 年终观察

①在海口市万绿园，学生以绘画形式宣传参与禁毒。  
②在海口高铁东站，民警和反诈宣传使者向乘客讲解反诈常识。  
③在屯昌咸六村新时代文明实践站，教师吴锦秀教村里的孩子画画。

(本组图片均为资料图)

## 海南加快推进治理体系和治理能力现代化，建设平安法治、文明和谐的自由贸易港

## 擦亮平安法治底色 传递温暖向上力量

■ 本报记者 袁宇

66

进出岛的人流量、货物量、航班数、车辆数，景区境内外游客量……海南社会管理信息化平台每分每秒都在生成海量数据。

这些数据有何作用？通过“大数据+算法”，可以实现对进出岛人流、物流、资金流的全天候、全方位精准管控，对于加快推进社会治理体系与治理能力现代化意义重大。比如，利用这些数据信息，警方可以迅速掌握有效信息，精准锁定犯罪嫌疑人，提高破案效率。

建设海南自由贸易港，需要良好的社会环境。一年来，海南着眼社会祥和稳定、百姓幸福安宁，实施更高水平的法治建设、平安建设和精神文明建设，社会建设和社会治理能力提高到新的水平，治安形势建省以来最好，精神文明建设呈现新气象，社会文明程度有了新提高，为中国特色自由贸易港建设凝聚强大力量。



③

11月30日，海南省六届人大常委会第三十九次会议通过了《海南自由贸易港生态环境保护考核评价和责任追究规定》，通过立法进一步强化对青山绿水、碧海蓝天的保护力度。这是我省出台的又一部自贸港法规。

自2021年6月10日《中华人民共和国海南自由贸易港法》施行以来，海南用好海南自由贸易港法授予省人大及其常委会的自由贸易港法规的制定权，加快制定自贸港法规，保障各项改革措施于法有据，确保海南自由贸易港建设在法治轨道上行稳致远。

海南自由贸易港高质量发展，离不开强有力的法治支撑。

截至目前，海南已出台22件自贸港法规，自由贸易港法规体系不断健全完善的同时，

## A 点亮法治灯塔

通过坚持“小切口”“立短法”推动海南地方立法向精细化转变。

法律的权威在于实施。海南结合落实海南自由贸易港法等系列法律法规，深入推进法治海南建设，加快推动政府职能转变，提高依法行政水平。在全国率先编制完成法治海南、法治政府、法治社会建设“一规划两方案”，搭建海南自贸港法治建设的“四梁八柱”。

2022年，海南印发《2022年度法治政府建设工作要点》，明确健全政府机构职能体系等7个方面27项工作任务，进一步推进依法行政，不断提升政府治理体系和治理能力现代化水平。

用法治给行政权力定规矩、划界限，“凡

事讲法”“依法行政”成为海南自由贸易港办事和行政的重要准则。

公开透明、可预期的法治化环境，有利于各类市场主体放心投资、安心经营、专心创业，也将吸引全世界投资者来海南投资兴业。海南努力把平等保护贯彻到立法、执法、司法等各个环节，依法平等保护各类市场主体产权和合法权益。

2022年消博会期间，海南国际仲裁院、海南自贸港知识产权法院等单位组织精干力量来到展会现场，提供“线上+线下”“场内+场外”“调解+仲裁”等优质高效法律服务，受到了参展商和消费者的一致好评。

法治，正成为海南自由贸易港最好的营商环境。

## C 建设新时代精神文明高地

12月26日晚，“感动海南”2022十大年度人物颁奖典礼举行：94岁高龄退休教师符国仲数十年如一日热心教育事业，发动家人共同捐款千余万元助无数学生圆梦；累倒在工作岗位上的海南省府城强制隔离戒毒所原党委书记、所长陈旭，成功帮助1100余人戒毒；失明30年的简照蛟在邻居们的帮助下喝茶“读”报，散步聊天，感受社会的一点一滴……

有一种力量，如春风化雨，似润物无声，却总能在关键时刻鼓舞人心，激励人勇毅向前。这就是精神文明的力量。

建设文明和谐的自由贸易港，海南牢牢抓住精神文明建设这一有效抓手，着力打造新时代精神文明高地。

在城区，以网格化管理为模式，依托“爱国、爱海南、爱家乡、爱家庭”环境卫生集中大整治等活动，引导市民参与文明培育、文明实践、文明创建、优化公共服务等，争做城市“主人翁”；

在农村，通过村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会、“红白理事会”和“红黑榜”等平台和形式的激励鞭策，引导群众自我管理、自我教育、自我提升，做乡村文明实践的主角；

在全省各市县，3151个新时代文明实践站已经成为群众的“精神驿站”，大家在这里读书看报、健身，或是加入各类志愿服务活动。过去5年，全省新时代文明实践站累计开展各类实践活动3.6万余场次，群众的精神文化生活一天比一天充实。

海南还出台《海南省文明行为促进条例》，以法治的方式加强对文明行为的引导和规范；深入实施公民道德建设工程，扎实推进社会文明大行动；广泛开展群众性精神文明创建活动，持续创建全国文明城市，推动文明村镇、文明小区、文明单位、文明行业、文明家庭、文明校园等建设。全省精神文明建设呈现新气象、新面貌，社会文明程度实现新提高。

城乡面貌、社会治安、公共服务水平、社会文明程度持续提升，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续，凝聚起巨大精神力量，推动中国特色自由贸易港建设不断取得新成就。（本报海口12月28日讯）

2022年  
海南社会建设和社会治理能力提高到新的水平

## 法治海南

截至目前  
海南已出台22件自贸港法规

2022年  
海南印发《2022年度法治政府建设工作要点》  
明确健全政府机构职能体系等  
7个方面27项工作任务  
进一步推进依法行政

## 平安海南

现有吸毒人数“占比”  
从两轮“禁毒三年大会战”前的8.3‰降至0.75‰

因吸毒人员引发的“两抢一盗”等侵财类案件降至0.02%  
海南以社管平台、平安建设APP等信息化手段为支撑  
打造11156个“全科网格”

## 文明海南

在全省各市县

3151个新时代文明实践站已经成为群众的“精神驿站”  
过去5年  
全省新时代文明实践站  
累计开展各类实践活动3.6万余场次

整理/袁宇  
制图/张昕

